以优良作风凝聚干事创业动力

“推动党员、干部增强定力、养成习惯，以优良作风凝心聚力、干事创业”“把正风肃纪反腐贯通起来，引导广大党员、干部自觉遵规守纪、大胆干事创业”。日前，习近平总书记在贵州、云南考察时对开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育作出重要指示、提出明确要求，传递出把作风建设进行到底的鲜明信号。
八项规定一子落地，作风建设满盘皆活。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以制定和落实中央八项规定开局破题，坚持以身作则、以上率下，以钉钉子精神推进党的作风建设，从遏制“舌尖上的浪费”，到整治“会所里的歪风”，从严管“车轮上的特权”，到整治“指尖上的形式主义”，刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾，党风政风焕然一新，社风民风持续向好。这个新时代的徙木立信之举，被形象地称为党的建设的“金色名片”。但必须清醒地看到，作风问题具有顽固性和反复性，抓一抓有好转，松一松就反弹。对不正之风必须紧盯不放、寸步不让，对享乐奢靡歪风露头就打，对隐形变异新动向时刻防范，对顶风违纪行为从严查处，决不允许死灰复燃，决不允许旧弊未除、新弊又生。
优良作风是干事创业的基础和保障。今年是“十四五”规划收官之年，是进一步全面深化改革的关键之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。值此承上启下重要节点，开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，正当其时、意义重大。筑牢作风基石才能打赢收官战，更好启新程开新局。要深刻认识开展学习教育的重大意义，高标准高质量推进学习教育，引导党员干部锤炼党性、提高思想觉悟，密切党群干群关系，以作风建设新成效推动保持党的先进性纯洁性，不断赢得人民群众信任拥护。
高标准高质量推进学习教育，要坚持聚焦主题、简约务实，一体推进学查改，确保学有质量、查有力度、改有成效。学习研讨要“深”，通过开展专题读书班、交流研讨等丰富多样的学习活动，深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神，准确把握原文原理、深入领会精髓要义，筑牢政治忠诚，淬炼坚强党性，真正使中央八项规定精神内化于心、外化于行，更好知边界、守底线。查摆问题要“实”，紧密联系工作实际，把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，主动对标对表，做深做实“五对照八查摆”，把问题找出来、把根源剖析透，从严从实检身正己。集中整治要“严”，坚持立查立改、即知即改，针对问题逐项列出清单、制定措施，拿出切实管用的办法，一个问题一个问题解决。开门教育要“诚”，注重群众参与，接受群众监督，直击作风痛点整改，立足岗位担当作为，用心用情解决群众急难愁盼，让群众可感可及。
学习教育是今年党建工作的重点任务，必须精心组织实施，扎实推动学习教育走深走实。要扛牢主体责任，抓责任、促落实，领导干部要以身作则、带头示范，突出抓好新提拔干部、年轻干部和关键岗位干部学习教育。注重统筹兼顾，将开展学习教育同贯彻落实党中央决策部署、同推进工作结合起来，做到两手抓、两促进，把学习教育成效转化为高质量发展成果。坚持融入日常、抓在经常，力戒形式主义，坚决摒弃应付思想、过关心态，防止“两张皮”，务求取得实实在在的成效。
全面从严治党永远在路上，作风建设永远在路上。八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠。八项规定已经深刻改变中国，还将继续改变中国。要以高质量学习教育不断擦亮作风建设“金色名片”，锲而不舍落实中央八项规定精神，一锤接着一锤敲、抓常抓细抓长，真正管出习惯、抓出成效、化风成俗，推动党员干部自觉遵规守纪、大胆干事创业，把好传统带进新征程，将好作风弘扬在新时代，以优良作风凝聚起推进中国式现代化建设的磅礴力量。
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